

# Murcia

Subscription: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
C. CRÉDITO PÚBLICO, 8  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL SEÑOR D. Ramón Servet Magenis

PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD "LA PEÑA,"  
El Sr. D. Eustasio Viviente Sánchez  
SOCIO HONORARIO DE LA MISMA  
y los señores don Diego Fontes Alemán  
y D. Gabriel Lasso Vilata  
FALLECIERON EL DÍA 6 DE LOS CORRIENTES  
R. I. P.

En sufragio de sus almas se aplicarán las misas que en varios altares de la iglesia parroquial de San Bartolomé, se celebren, hoy martes, 20, a las once, once y media y doce.

La Junta Directiva y socios de la expresada Sociedad, ofrecen estos cultos por el eterno descanso de tan queridos amigos y suplican a los suyos la asistencia.

Murcia 20 Octubre 1914.

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

### Un "diario" de la guerra EN BELGICA

28 Septiembre.

#### Una defensa heroica

Uno de los oficiales supervivientes del fuerte de Loncin llega hoy a Bruselas y me hace el curioso relato de la heroica defensa y de la destrucción de ese baluarte que defendía el bravo general Leman.

Quisiera interpretar todo el sentido de las palabras que acabo de escuchar del oficial X... para dar al lector la misma gran sensación de sublimidad que a mí me ha causado.

He aquí su relato:

El general Leman se instaló en dicho fuerte el martes 11 de Agosto. Esa noche hubo vivísimo bombardeo, y un asalto que rechazó la guarnición.

La tercera división del ejército belga, que había resistido con una valentía temeraria durante los días 4, 5 y 6 de Agosto, debió repliegarse ante efectivos calculados en más de 100.000 hombres; pero no sin haberles causado enormes pérdidas.

Los fuertes estaban abandonados a sus propios recursos; y aunque el enemigo ocupaba la ciudad de Lieja, el general Leman dirigió desde el fuerte la defensa de aquéllas, valiéndose de valientes soldados que, arriesgando mil veces la vida, comunicaban órdenes constantemente.

A pesar de que los alemanes eran dueños de la ciudad de Lieja, su situación era precaria mientras no se aparesen de las fundaciones, que a cada momento bombardeaban todos los caminos por donde debían pasar los ejércitos invasores y su enorme impedimento.

De otro lado, no soñaban los prusianos en tomar los fuertes por asalto, puesto que los intentos ya ejercitados en los ataques de la orilla derecha del Mosa habían probado suficientemente que la operación era por completo irrealizable, aun cediendo a la idea de enormes sacrificios.

Los alemanes resolvieron, por tanto, llevar ante los fuertes su material de sitio, a fin de atacarlos sin peligro.

Su infantería, primero, rodeó las fortalezas, a distancia, para aislarlas; y como no estaban en condiciones de resistir el ataque mas que de frente y por flancos, el bombardeo hecho desde Lieja les causó grandes daños.

El fuerte de Loncin, situado en la orilla izquierda del Mosa, pasado Ans, y entre los fuertes de Latin y Hologne, al cabo de siete u ocho días del ataque de los alemanes sobre Lieja, quedó totalmente aislado, y los indicios más seguros eran de que se preparaba un formidable ataque para destruirlo.

Bajo la dirección del general Leman y del comandante de artillería Haessens, comandante del fuerte, se hicieron toda clase de preparativos.

Todos los defensores estaban en sus puestos día y noche, cumpliendo su cometido con calma perfecta y con magni-

fico ardor. La artillería lanzaba metralla contra cuantas unidades enemigas se aventuraban a descubrirse.

La lucha fué muy empeñada entre las gruesas cúpulas y las primeras baterías de 105 m., cuyo emplazamiento habíase podido determinar aproximadamente. Los proyectiles empezaron a estallar sobre el fuerte con inmenso ruido, pero sin causar desperfectos, y, con estoicismo ejemplar, los artilleros de servicio en las cúpulas apuntaban las piezas con precisión y calma, no tirando más que cuando ya estaban seguros de que no sería perdido el tiro, sin la menor duda de blanco completo.

Toda la guarnición del fuerte esperaba, electrizada por el ejemplo de sus superiores en mando, el bombardeo que era inminente, y ni la más ligera inquietud se manifestaba en aquel puñado de héroes.

En las galerías, obstruidas las chimeneas de ventilación de los generadores, y sin funcionar el alumbrado eléctrico, reinaba obscuridad completa y el aire se hacía irreparable; pero lejos de deprimirse el ánimo de los defensores, soportaban las penalidades con estoicismo ejemplar.

El 14 de Agosto hacia las cuatro de la tarde, la tempestad más horrible de fuego se desencadenó contra el fuerte. La artillería de sitio, invisible, bombardeó sin reposo durante veintiséis horas; y cada minuto, dos, tres, cuatro proyectiles estallaban sobre el macizo central con un ruido infernal de tronada horripilante. Llamadas y humo denso penetraban por todas las rendijas; y no pudiendo contestar las piezas del fuerte a las baterías enemigas, cuya colocación era desconocida, las cúpulas quedaron silenciosas, habiéndose reunido todos los artilleros de servicio en los pisos bajos, a excepción de los centinelas apostados al exterior de la fábrica, que vigilaban para señalar cualquier intento de asalto.

El resto de la guarnición estaba en la vasta galería central, cuyo muro, de 250 a 3 metros de espesor, les ofrecía un abrigo seguro, puesto que los locales del frente de "gorge" pronto se hicieron imposibles de habitar. Los gruesos proyectiles lanzados por la artillería que había tomado posición en la ciudad, alcanzaba el muro de escarpa, de 150 metro de fondo, y poco a poco lo demolió. No obstante, la guarnición estaba indomable, nada deprimida, esperando estóticamente que cesara la infernal tormenta, preludio del asalto que habían todos jurado rechazar. El general y el comandante, así como todos los oficiales, mantenían la moral del soldado con su propio ejemplo.

Durante la noche, el comandante del fuerte hizo examinar el estado de las cúpulas. Las más gruesas habían sufrido poco; la mayor parte estaban caídas por trozos de hierro alojados entre la coraza y la antecoraza. Las pequeñas corazas estaban intactas.

Al alba comenzó el bombardeo con más violencia; la guarnición se ocupó de apagar algunos principios de incendio debidos a que el maderaje y el esparto de camas se habían prendido. La confianza más admirable reinaba en el fuerte; los hombres tomaron el rancho, sin inquietarse; otros, vencidos por el cansancio, dormitaban apoyándose en los puños cerrados y a pesar del ruido infernal que les rodeaba.

Hacia las cinco de la tarde, una explosión formidable deshizo el fuerte hasta en sus fundaciones. El almacén de pólvora se había incendiado. Nadie en

el mundo podrá describir los efectos terribles de esta explosión que echó por tierra toda la parte central del fuerte en medio de una nube indescriptible de llamas, de humos, de polvo. Era una devastación sin nombre, un amontonamiento inaudito de bloques, de fragmentos de cúpulas, que acabó de aplastar en su choque a los que sobrevivieron a la violencia de la explosión.

A ésta sucedió un silencio de muerte, que solamente se interrumpía por los quejidos de las víctimas. La artillería alemana cesó en su tiro; de todas partes llegaban infantes enemigos; sobre su rostro se leía el espanto que sucede a las grandes catástrofes. Ya no eran los soldados enemigos, sino hombres que corrían al socorro de otros hombres envueltos bajo las ruinas humeantes. Con precauciones infinitas penetró el enemigo en lo que del fuerte quedaba, sin pensar siquiera en el éxito imprevisto que la catástrofe les proporcionaba, y tratando de retirar de los escombros a los sobrevivientes.

Guiados por el oficial a quien debo este relato, y que a pesar de sus heridas no quiso dejar de socorrer a sus compañeros, los alemanes se dedicaron a buscar y a sacar del fuerte a los heridos.

Así descubrieron al general Leman al que auxiliaban ya uno de sus ayudantes y su ordenanza. Lo colocaron en una camilla que bajo un montón de hierro encontraron, y en la que un médico prodigó los primeros cuidados al glorioso héroe, que había perdido el conocimiento. A penas la recobró, apretó la mano de dos oficiales belgas que le acompañaban, y les dijo: "¡Se acabó; se han defendido bien!" A esto, un oficial alemán se aproximó al general, se descubrió con respeto profundo y con voz temblorosa de emoción pronunció estas palabras: "¡General, lo que habéis hecho es admirable!" Estas palabras reconfortaron un poco el ánimo del ilustre defensor de Lieja, que poco después era conducido en una camilla hacia una ambulancia de la ciudad.

Mientras tanto, continuaba la busca de los sobrevivientes del fuerte. Alumbrándose con teas y linternas, un grupo de alemanes se comprometió a entrar en una galería que había resistido a la explosión.

Del fondo del corredor salieron tiros. El pequeño grupo enemigo asistió entonces a un espectáculo lo más conmovedor, lo más sublime y lo más heráclamente grande que descubrirse puede. Un puñado de defensores del fuerte, veinte, treinta hombres, milagrosamente escapados de la catástrofe, habían encontrado allí un refugio y en él se hicieron fuertes.

Negros por el humo de la pólvora, la cara ensangrentada, cubiertos de quemaduras, los vestidos destruidos, las manos crispadas sobre las armas, estos héroes formidables, con rostros de demonios, esperaban al enemigo...

¡Habían jurado morir antes que rendirse!

A la intimación que se les hizo para que se entregaran respondieron con gritos de ¡Viva el rey! ¡Viva Bélgica!

La escena era de tan trágica grandeza que el adversario se detiene, deslumbrado por tanto heroísmo, y no osó poner la mano sobre estos gloriosos jirones humanos que uno tras otro cayeron vencidos por los efectos de la asfixia...

Se les sacó de allí tan pronto como fué posible acercarse a ellos, y se les prodigó auxilios hasta hacerles recobrar los sentidos.

El fuerte de Loncin cayó así en poder de los invasores. De los quinientos defensores murieron trescientos cincuenta, ciento están heridos, y los restantes, prisioneros, también tienen heridas, por fortuna, leves.

Rindamos un homenaje a tanto heroísmo.  
RICARDO AZNAR CASANOVA.  
Bruselas.

### NOTAS MUNICIPALES

El ingeniero de la fábrica de alumbrado León y Compañías, participa que las líneas de conducción de fluido se encuentran en buen estado.

—El juez de San Juan interesa informe de conducta de Cristóbal Rubio López.

—Han sido denunciados por conducir las cabras sin bozcos José Flores, Antonio Espinosa y Francisco Vera.

—El alcalde de Mazarrón da informe de conducta de Andrés Romero García.

—Al comisario regio de la Junta de Iniciativas se le participa haber sido nombrado representante de la Junta local de Reformas sociales a don José María Llanes Fernández.

—D. Miguel Andúgar pide permiso para hacer obras.

—Al director de los tranvías se le

interesa practique un reconocimiento en la instalación de cables para evitar posibles desgracias.

### Conferencia de las 2 tarde BURDEOS

#### Los alemanes rechazados

El comunicado oficial de las diez de la noche última dice que los alemanes han intentado por dos veces violentos ataques al norte y al este de Saint-Die, siendo rechazados sufriendo importantes pérdidas.

Ningún otro informe importante ha llegado de las operaciones en esta jornada.

#### LONDRES

#### Las tropas inglesas, ganan terreno

La oficina de la prensa anuncia que las tropas inglesas hicieron buenos progresos durante las hostilidades de estos últimos días en la región del norte.

Los aliados rechazaron al enemigo más de treinta millas.

Siguen progresando en el ala izquierda.

Han tomado Frenells y Fleuzbaix y ocupan excelentes posiciones.

En Armentiers, en la región de Arras, también siguen ganando terreno.

#### AMSTERDAM

#### Almirante y ministro alemán en Amberes

El almirante Triplitz y el ministro de Marina alemán se encuentran en Amberes, adonde se cree que llegaron a raíz de tomar la fortaleza.

#### Minas en el Escalda

Los alemanes han colocado minas submarinas en el río Escalda, desde Bath hasta el sur de Beyerland.

#### PETROGRADO

#### Comunicado oficial

Un comunicado oficial dice que en el frente de la Prusia Oriental y en el Vistula, no ha habido ningún cambio.

Las tentativas de los austriacos para atravesar en San han fracasado.

Al sur de Przemysl continúa el combate.

### Letras de luto

Ayer mañana se celebraron misas en la parroquia de San Pedro por el alma del que fué nuestro amigo don Luis Pérez Gutiérrez.

El templo estaba completamente lleno de amigos del finado y de su familia, que agradece por nuestro conducto tan señalada atención.

En la imposibilidad de dar testimonio de su agradecimiento individualmente, a cada una de las personas que la han consolado en estos dolorosos momentos, la familia del finado nos encarga que lo hagamos en su nombre por medio de nuestro periódico, como lo hacemos, reiterándole a la vez nuestro más sentido pésame.

### Del Llano de Brujas

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro. Le agradeceremos en extremo de cabida en las columnas de su ilustrado periódico al siguiente comunicado:

A primeros de este mes, se dirigió una instancia al Excmo. Ayuntamiento firmada por más de 184 vecinos del Llano de Brujas, (no firmando mayor número, por imposibilidad material de recorrerlos a todos, pues es seguro que hubiera firmado todo el partido.) En esta instancia se pedía el traslado de la Escuela Nacional; desde un extremo del partido en donde hace 30 años está, por imposibilidad material de encontrar casa, con menoscabo de la educación de los niños, al sitio donde se encuentra la iglesia parroquial, el Comercio, el Sindicato agrícola, y el núcleo de la población en fin, que es por consiguiente el sitio más céntrica y en donde más niños pueden concurrir y participar de los óptimos frutos de la enseñanza, de que por desgracia tanto carece por la causa indicada.

La instancia de referencia pasó a informe de la dignísima Comisión de Instrucción Pública del Municipio; esta comisión inspirándose en los principios de la más estricta justicia, decretó favorablemente dicha instancia, o sea que se trasladase la escuela al centro del partido.

En la orden del día de las cuestiones a tratar por el Ayuntamiento en la sesión del viernes último, figuraba dicho favorable informe, y cuando todos esperábamos que se tratara de él, nos sorprendió que no se hiciera la menor alu-

ción a este asunto. Todos nos preguntáramos qué ocurría para aquel silencio que ninguno acertara a explicárselo. Ahora bien: ¿Cuándo tan justa es la petición y tan razonablemente fundamentada, porqué se le da carpetazo?

No queremos hacer comentarios, porque nos dicen que para el viernes próximo se tratará del asunto. Mientras tanto, el digno señor alcalde tiene la palabra.—Por el Sindicato, la Dirección.—El presidente, Pedro Rubio.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El alcalde de Cartagena comunica al jefe de la sección administrativa de primera enseñanza que don Gerónimo Reñasco, maestro interino de sección de la escuela graduada de niños en dicha ciudad ha dejado vacante por haber obtenido nombramiento en propiedad.

—D. Manuel Martínez, maestro interino de Lorca, solicita autorización para transferir una cantidad de 45 pesetas del presupuesto de material de su escuela, cuyo expediente pasa a informe de la junta local.

—D. José Hernández Sevilla maestro de Aguilas solicita que la clase de adultos y el material de su escuela se le abone con arreglo al sueldo de 1.375.

### NOTICIAS DE MURCIA

La Dirección general de Seguridad, ha concedido a don Demetrio Teruel de Sande, un mes de prórroga por enfermo para que pueda tomar posesión del destino de vigilante de segunda clase del cuerpo de vigilancia en esta provincia y con destino a Cartagena.

Se encuentra en esta capital el teniente del cuerpo de Seguridad de Cartagena, don José Horante Caballero.

En la iglesia de San Juan se han tomado los dichos de la bella señorita Sacramento García Palazón, con el guardia civil de esta Comandancia don Mariano Balaguer.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado reciban nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Madrid, después de haber sido aprobado en los exámenes para agentes de Vigilancia don Matías Caballero.

Sea enhorabuena.

La Dirección, general de Seguridad, ha dispuesto que don Juan García Frutos, guardia segundo del cuerpo de Seguridad en la provincia de Huelva pase a ésta.

Por hurtar siete arrobos de uva, en Cehegin la guardia civil ha detenido a Juan de Egea Saez, de 23 años, José Ruiz Durán, de 21 y Eusebio Saez, de 20, presuntos autores del hurto.

La oficina de Contribuciones de la provincia cita a todos los individuos que ejercen las industrias de las tarifas 1.ª y 4.ª, para proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores. Requisito indispensable será la presentación del recibo correspondiente al tercer trimestre de contribución del año actual.

Los días y horas que deberán comparecer son:

Día 3.—A las 10, tiendas de ultramarinos; a las 11, ídem de comestibles; a las 12, ídem de abacería.

Día 4.—A las 10, bodegones y figones; a las 11, tiendas de aceite y viñagra; a las 12, farmacia-cólicas.

Día 5.—A las 10, abogados; a las 11, procuradores; a las 12, barberos.

Día 6.—A las 10, hornos de pan con venta; a las 11, sastres a la medida.

El jefe de la cárcel de Lorca comunica al gobernador que después de cumplir los cinco días de arresto impuestos por la primera autoridad, ha sido puesto en libertad Antonio Torres López.

La guardia civil de esta ciudad comunica al gobernador que de los trabajos efectuados para la busca y captura de Roque García Cabrero, resulta que dicho sujeto, se encuentra en unos trabajos que se están efectuando en Minatada (Albacete).

Por extinguir quince días de arresto impuestos por el gobernador, han sido puestos en libertad Adolfo Pérez Reyes y Manuel Hernández Pérez.

El jefe de policía de Cartagena telegrafía al gobernador habar ingresado en aquella cárcel Juan García Ruiz, por blasfemo e incorregible.

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que el preso en el penal de Cartagena, Fernando Tomasetti, pase a la de Alcalá de Henares, para cumplir condena.

La alcaldía de Cehegin remite al gobernador los títulos de los guardas jurados nombrados por la misma y expedidos a favor de Rafael Fernández Romero y Mateo del Amo Paso.

Estando jugando con otros niños en los extramuros de Albama, sitio denominado de Las Ericas, en unas cuevas, se desprendió una piedra, alcanzando al niño de 9 años de edad, Antonio González Gómez, el cual murió en el acto.

El juzgado de instrucción de San Juan ha dispuesto que el preso en esta cárcel María-

ino Beltrán García, procesado por hurto, pase a disposición del juzgado de instrucción de Totana.

El mejor remedio contra anemia, debilidad general, afecciones nerviosas, etc., es la CARNE LIQUIDA, Valdés García.

El juzgado de primera instancia del distrito de San Juan, dispone comparezcan ante la sección 2.ª de esta Audiencia, el 20 de Noviembre próximo, el sargento de la guardia civil don Francisco García y García y guardia Juan Jover Aparicio, del puesto de San Javier, para declarar como testigos, sobre homicidio, contra Henarejo Martínez y otro.

En Teléfonos hay detenido un despacho procedente de Alcoy, destinado a don Enrique Herrera, ausente.

### Conferencia de las 5 tarde

#### El día del Presidente

Al recibir Dato la visita de los periodistas les dijo que había despachado con el rey el ministro de Estado.

También dijo Dato que después de despa-char él con el rey, se trasladó a la presidencia donde le visitó una comisión del comité de la propaganda hispano italiana, que por enfermedad del duque de Bivona la presidía Pérez Caballero.

La comisión solicitó de Dato que se establezca una línea de vapores entre Barcelona y Génova y que el Banco de España dé las facilidades necesarias a la banca italiana para el descuento de letras.

Rogaron que el ministerio de Estado nombre agentes comerciales en Génova, Roma y Milán.

Dato prometió llevar los deseos de la comisión al Consejo de ministros.

También dijo Dato que había sometido a la firma del rey el decreto convocando a las Cortes el día 30 del actual. Añadió Dato que con motivo del combate desarrollado en la frontera suiza cayeron varias bombas alemanas en esta nación.

Terminó diciendo que este hecho ha producido honda impresión en Suiza creyendo que el incidente es una intencionada violación de la neutralidad de los suizos.

### Diario de Murcia

Ayer mañana se dijeron tres misas, entre las once y doce, en la iglesia de San Pedro, por el alma del infortunado don Luis Pérez Gutiérrez, a las cuales asistió su padre don Francisco Pérez Guillén y su estimable y dolorida familia, que tuvieron el consuelo de verse acompañados en el acto religioso por muchísimos amigos suyos. A la señora madre y hermanas del finado reiteraron el pésame distinguidas señoras y señoritas y al señor Pérez Guillén, antiguos amigos políticos, como el exalcalde señor Clemares, el director, profesores y alumnos de la Escuela Normal y otros amigos particulares. Todos dedicamos frases de consuelo al anciano padre, al querido amigo, recomendándole que atendiese a su salud principalmente. El bondadoso abuelo, nos contestaba muy conmovido: "Si, quiero vivir, tengo que vivir, porque mi hijo me ha dejado siete nietos, que como siete clavos, siento en mi corazón". Dios le dé muchos años de salud.

La selecta sociedad: "La Peña" dedica hoy todas las misas que se digan en la iglesia de San Bartolomé, de once a doce, en sufragio de las almas de su presidente don Ramón Servet, don Diego Fontes, don Eustasio Viviente y don Gabriel Lasso, víctimas del funesto accidente de Almoradí.

Con este acto religioso demuestra dicha sociedad la estimación que tenían por dichos señores, en cuyo obsequio no puede hacerse ya, más que honrar su memoria y acumular piadosos sufragios para sus almas.

Las familias de estos señores derramarán nuevas lágrimas ante estas manifestaciones cariñosas, pero serán tanto de sentimiento como de gratitud.

"La Peña" confirma con esta dedicación de cristianos sufragios, que no era, ni es una sociedad que aspire a distinguirse por vanidades sociales, sino por la especial amistad y fraternidad con que están unidos sus socios, formando casi una familia.

Esta sociedad ha acordado también poner el retrato de don Ramon Servet, como primer presidente que ha sido en el sitio de más preferencia de la sociedad y nombrar para que le sustituya en el cargo a su tío don José Servet Brugarolas, ya que ha de sustituir noblemente al finado en el amparo y protección de sus hijos y demás familia.

Todo ello es de gran delicadeza y de ejemplar afecto.

J. M. TORNEL

# LOS ALIADOS Y LOS BELGAS, RECHAZAN VARIOS ATAQUES DE LOS ALEMANES

## Turquía hará cuanto quiera Alemania

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

### ALEMANIA Y LA EFICACIA

(Corta abierta a un pensador español)

Celebro apasionado maestro, verle tan animoso, a pesar de la agresión de que recientemente fué objeto por parte de nuestra banca ministerial, y celebro, sobre todo, que haya escrito estas tan afinadas palabras: "Por ahora, lo que importa es que derroten cuanto antes a los pedantes del "Kathedermillitarismus", al águila cacareadora y fanfarroña, a los catadráticos de la ciencia de la milicia, que no maestros del arte de la guerra, que les da mate en 27 jugadas con este peón y en aquella casilla. ¡Pedantes, pedantes, pedantes! No brutos, sino pedantes de brutalidad." "Es mejor el bruto que el que, por disciplina (iii), se hace el bruto sin serlo." "Y hay que ver la "Literatura" de lo que en Alemania se ha escrito sobre esta guerra. Pesa más que todos sus cañones."

Todo eso, admirado maestro, es, en efecto, pedantería, a pedantería de la "eficacia". La eficacia es la técnica elevada a su máxima perfección. Había que ver la técnica alemana. En realidad, la novísima Alemania era toda ella un inmenso taller técnico. Todo el mundo grandes y pequeños, ricos y pobres, vivían postrosados a los pies de esta industria moderna la Técnica. ¡Qué industria, qué comercio, qué burocracia, qué ejército, qué marina! La misma política era un ejército técnico. En otras partes, los partidos luchan por el Poder; en Alemania, desdeñados del Poder que monopolizaba un lunático de megalomanía, combatían por el número, a ver quién conquistaba más electores y más diputados, o por la estadística, a ver quién presentaba en los debates parlamentarios mayor cantidad de cifras y a ver quién las manejaba con más destreza.

Y en ciencia, como en política. Pocos se preocupaban de la verdad, o, lo que es lo mismo, de buscar respuesta a las más honradas preguntas del espíritu humano. Toda la fuerza se iba en erudición, en desenterrar y desempolvar los más viejos documentos, en descifrarlos, en catalogarlos. Poco importaba que su utilidad fuera secundaria o nula; lo esencial era descubrir algo nuevo en el pasado, cerrando los ojos al presente y despreciando lo venidero. Erudición, investigación de biblioteca, lectura de centenares de volúmenes para extraer un simple e insignificante dato, citas sin fin, interminables listas de libros al final de cualquier obra baladí, formidable andamiaje, aplastante técnica y pobreza, indigencia de pensamientos nuevos, de nuevas ideas creadoras. El descubrimiento de un papiro era saludado como el de un nuevo mundo; pero un gran movimiento social, una revolución, era un despreciable suceso de actualidad, a lo sumo bueno para la "basta" de especie periodística. Las grandes civilidades vitales engendradoras de la Historia, apenas interesaban a este mundo de eruditos; sólo una vez pasadas, muertos, descendían sobre ellas para disecarlas y catalogarlas. A estos hombres de ciencia alemanes no les interesaba la verdad, ni el bien, ni lo bello; no les interesaba más que al interés de los que en el pasado habían sentido la preocupación de estos otros eternos problemas. Aclaraban, clasificaban, ordenaban, agrupaban, sistematizaban los pensamientos que otros habían parido con dolor, acia o turbia y desordenadamente, pero ellos no pensaban nada por su cuenta, no se apasionaban por nada, no se emocionaban ante nada. Eruditos, técnicos, eficaces.

Esta petrificación del espíritu se había extendido hasta aquello mismo que en todo pueblo es lo más vital: la organización obrera. ¡Estupenda organización! Tantos millones de hombres, tantos millones de marcos. Un coloso. Pero ¿qué hacía el coloso? ¿Por qué no se movía y derrumbaba la absurda superestructura social que sostenía en sus hombros? No; había que tener cuidado con las Cajas, con las magníficas Casas del Pueblo, con los potentes periódicos. ¡Huelgas generales! No, no; antes discutirles interminablemente en revistas, en libros, escribir historias sobre la huelga general, discutir estas historias, y así indefinidamente. ¿Marx? Aquel volcán de sentimientos, de dolor por sus semejantes que fué Marx, era en manos de sus sacerdotes alemanes una cosa fría, muerta, un tema académico que no se agotaba nunca. El pobre pueblo alemán sufría miseria en lo económico, despotismo en lo político; pero nada de exacerbarle; contentarle, a lo más, con el orgullo de pertenecer a una organización con tantos centenares de miles de socios y con tantos millones en las

Cajas, y a un partido con tantos millones de electores, mientras los directores prácticos seguían organizando sin fin y los directores teóricos discutiendo también sin fin. ¿Qué más se podía pedir?

Habla usted, maestro, del fracaso del socialismo, y sobre eso hay mucho que decir, y con el tiempo se irá diciendo. Si fracaso significa la frustración de una empresa bien determinada, no puede decirse que los socialistas hayan fracasado. Deseo suyo era y es evitar la guerra; pero ninguna experiencia se había hecho para realizar ese propósito. Y precisamente no se había hecho aún ninguna experiencia por voluntad de los socialistas alemanes, adversarios irconciliables de toda acción comprometedora. Fracaso, no, sino error por parte de los socialistas del mundo en haberse dejado conducir por los alemanes. Después de esta guerra, entre los numerosos valores que haya que revisar, uno ha de ser, para los socialistas, este de la dirección internacional, que no es cosa de buenos técnicos y buenos teóricos, sino de hombres de corazón y de larga vista política. En esta guerra estamos aprendiendo—y habremos de aplicar la lección a otros campos de batalla—que no son la técnica y el número los que triunfan, sino el sentimiento de libertad.

¡Al cuerno con la técnica! Y si es la ciencia misma la que ha de ser derrotada, que lo sea. Para lo que nos sirve... Con estas graves palabras cierra usted, vehementemente maestro, su interesante carta. Sería descubrirle a usted el Mediterráneo irle a decir que no es la técnica toda la ciencia, a pesar de la Alemania moderna, de esta Alemania que se considera idealmente grande por la grandeza de sus antepasados, como esos señoritos que se enardecen con la riqueza acumulada por sus padres; pero que no lleva a sus venas ni uno de los grandes pensamientos vivos y libertadores de sus pensadores clásicos, los cuales volverían a morir repentinamente de dolor si vieran que la barbarie armada de sus descendientes invocara sus gloriosos nombres mientras asola a Europa.

No es la técnica toda la ciencia ni hay por qué renegar de toda técnica. Si no por la técnica, que es economía del esfuerzo humano, todos los hombres tendríamos que vivir encorvados sobre la tierra para arrancarle nuestro sustento diario. Gracias a la técnica—y a una injusta distribución de sus beneficios—, es posible que existan, cada día en mayor número, hombres que pueden dedicarse exclusivamente a empresas espirituales (no sólo técnicas) de la ciencia, del arte, del bien. Lo malo es que se la tome como la ha tomado esta Alemania de ahora: como un fin en sí y no como un medio para que el hombre ahorre tiempo y energías con objeto de dedicárselas a fines más altos. La técnica como fin: ese es el pecado de Alemania, resultado fatal de haber hecho de sus ciudadanos especialistas y no hombres. La técnica como medio, aunque sólo sea para contener y derrotar a la técnica finalista: éste debe ser nuestro ideal, el ideal de las democracias europeas. Maya técnica y técnica; venga eso de la "eficacia", pequeño ensayo de imitación alemana que se ha querido instaurar en España recientemente; pero digámonos la finalidad. Una nación esclava de la técnica, sin vivos valores morales, está expuesta a la misma suerte de Alemania: a dejarse arrastrar ciegamente, abyectamente, por el ideal de un megalomaniaco hinchado de atavismos medievales.

LUIS ARAQUISTAIN

### Conferencia de las 9 noche

MADRID

### Consejo de ministros

A la entrada

A las tres y media de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del señor Dato.

El presidente manifestó a los reporteros que como tema dicho, el Consejo tendría carácter puramente económico y que se trataría de la consecuencia que en España ha ocasionado el conflicto europeo.

Sánchez Guerra dijo que sólo llevaba el expediente para el arriendo de un edificio con destino a Gobierno civil de la providencia de Navarra.

Bugallal desmintió los rumores que han circulado de haber dimitido Escudero y Roland los cargos de subgobernador y consejero, respectivamente, del Banco de España.

Afirmó que no hay motivo alguno para dichas dimisiones.

Los periodistas le interrogaron acerca del estado de las gestiones que se vienen practicando para establecer el giro con los Estados Unidos y la República Argentina, contestó que con los Estados Unidos ya se efectúan giros y que siguen los trabajos respecto a la Argentina.

Añadió que hallándose en Madrid el gobernador del Banco, se proponía conferenciar con él, a fin de que teniendo en cuenta la situación económica por que atraviesa el país, procurar por todos los medios que se establezca cuanto antes los giros con la Argentina.

Respecto a la situación económica en general, el ministro de Hacienda manifestó, que se va normalizando, como lo prueba el hecho de cotizarse en la Bolsa, libras.

El Consejo terminó a las cinco.

### A la salida

A la salida el señor Dato dió referencias de lo tratado.

Se examinaron las peticiones formuladas por el comité Hispánico-Italiano.

El ministro de Fomento habló a sus compañeros del establecimiento de una línea de vapores correo y en especial del servicio de paquetes postales entre Barcelona y Génova.

El de Hacienda, dijo que conferenciaría con el gobernador del Banco de España a fin de intentar llegar a un acuerdo con la banca italiana para facilitar los descuentos y cobro de los giros entre España e Italia.

El marqués de Lema se manifestó conforme con el establecimiento de agentes comerciales en Roma, Milán y Génova, para que estudien la producción y el consumo y faciliten a los comerciantes importadores los datos necesarios para el envío ventajoso de los productos y mejora del tráfico entre dichos puntos y España.

También se acordó se practiquen gestiones cerca de la compañía de ferrocarriles del Norte a fin de que facilite el transporte de frutas de la región de Levante a Bilbao con el fin de que desde allí sean reexportadas a Inglaterra.

Este último de acuerdo con la nota que había entregado a Dato la comisión bilbaína.

Se examinó la petición hecha por la Asociación general de ganaderos, quedando encargados de estudiarla con más detenimiento los ministros de Hacienda y de Fomento.

Bugallal habló de los presupuestos, especialmente del impuesto sobre alcoholes, la sal y otros que deben ser reformados.

En el próximo Consejo que se celebre, que será el miércoles, presentará Bugallal una fórmula concreta con su opinión definitiva.

Lema dió cuenta de los telegramas y de las noticias recibidas de nuestros representantes extranjeros.

En el Consejo del miércoles, Miranda dará cuenta de un proyecto que tiene en estudio modificando en alguna de sus partes el programa de bases navales y de escuadra presentado a las Cortes.

Durante la celebración del Consejo visitó a Dato el ministro de Portugal.

Después, Dato se excusó de hacer manifestaciones concretas sobre la entrevista que tuvieron, diciendo que de estas cuestiones diplomáticas no creía oportuno dar ninguna referencia por la delicadeza que tienen en los actuales momentos.

Negó Dato el fundamento del rumor circulado sobre la provisión inmediata de la cartera de Gracia y Justicia, diciendo que el Gobierno se presentará a las Cortes tal y como está constituido.

Añadió, por último, que ahora existe un alto en política porque la preocupación de todos es el magno problema de la guerra europea.

### Conferencia de las 10'15 n.

ROMA

### Desórdenes en Orán

Dicen de Roma que se reciben noticias de Orán manifestando que muchas familias francesas se han embarcado para Francia por temor a los desórdenes.

Parece que el Gobierno francés ha encontrado dificultades para el envío de tropas a la legión extranjera de Francia porque muchos legionarios se han rebelado.

Algunos de estos se han apoderado del tren que debía conducirlos a Orán volviendo en el mismo, por fuerza, al interior del país.

### Sucesos en Argelia

También se reciben noticias diciendo

que en Argelia han ocurrido turbulentos sucesos, en la población argelina y en los alrededores de Orán.

Los smotinados asesinaron al alcalde. Como origen de este suceso se indica una reciente disposición del Gobierno francés ordenando el alistamiento de todos los árabes desde 19 hasta 45 años para destinarlos al ejército de operaciones.

Como después de los sucesos se inició entre la población árabe un movimiento hostil contra el Gobierno francés habiéndose congregado ya en la jarka más de tres mil hombres, el Gobierno propuso a los árabes que desistieran de su actitud hostil y deponer las armas.

El Gobierno ofreció además su compensación para cuantos se alistaran, la concesión de los mismos derechos de que gozan los súbditos ingleses.

OSTENDE

### Ataques rechazados

La artillería pesada enemiga ha cañoneado, sin resultado alguno el frente Nienport-Vladislo.

Las fuerzas aliadas y muy especialmente los belgas, no solamente han rechazado los nuevos ataques alemanes sino que se han adelantado hasta Roubers.

ROMA

### Noticias de Constantinopla

Dicen de Constantinopla que el gran virir se muestra cada día más germanófilo.

Los ministros y altos funcionarios dicen que Turquía hará cuanto quiera Alemania.

A jefes alemanes se ha confiado el mando de los fuertes de los Dardanuelos. En dichos fuertes se han montado en nuevos y poderosos cañones que han sido enviados por Alemania.

Por orden de los alemanes han sido fortificadas ambas orillas del Bósforo, con baterías y líneas de minas explosivas.

Han quedado abolidas las capitulaciones.

Se publicó una proclama redactada en turco diciendo que dicha abolición se debía al kaiser, que es gran amigo de todos los mahometanos.

### Más de quinientos mil turcos

El ministro de la Guerra turco ha manifestado que si estalla la guerra entrarán inmediatamente en campaña de quinientos a setecientos mil soldados otomanos.

LONDRES

### El jefe socialista del sur de Africa

Un telegrama de Capetown dice que el jefe del partido socialista del sur de Africa que había sido desterrado a Inglaterra, ha vuelto al Transvaal.

Inmediatamente reunió la asamblea de su partido diciéndoles que por ahora no había luchas sociales porque Inglaterra pelea por la libertad del mundo que se ve amenazado por el imperialismo alemán.

El general Botha ha sido nombrado capitán de fusileros.

### Conferencia de las 11'20 n.

AMSTERDAM

### Muerte de un aviador alemán

Un aeroplano alemán, que salió de Doberitz, ha caído en Tshenw, resultando muerto el piloto y herido el oficial observador.

### Los alemanes en Langemerck

Tres mil alemanes han ocupado la población belga de Langemerck, exigiendo como contribución de guerra un millón de cincuenta mil francos.

### Evacuación de Korturb

El ejército alemán ha evacuado las poblaciones de Korturb e Iperen.

WASHINGTON

### Impuesto de guerra

El Senado de los Estados Unidos ha votado un proyecto de ley aumentando el impuesto de guerra.

Con este aumento el Tesoro recaudará cien millones sobre la cifra presupuestada.

VARSOVIA

### Periódicos prohibidos

El gobernador alemán de Crestochewa, población situada en la frontera de la Polonia rusa ocupada por los alemanes, ha prohibido la venta y lectura de los periódicos rusos, combinando con pena de muerte a los contraventores.

Para que la población no carezca de noticias, diariamente se publicará un boletín militar, el que se repartirá gratuitamente.

BURDEOS

### Contra los acaparadores

El ministro de Justicia ha dirigido una circular a los procuradores generales de la República, ordenándoles persigan activamente a los acaparadores de artículos de primera necesidad y se les castigue sin piedad alguna.

### Conferencia de la 1'20 md.

BURDEOS

### Los alemanes en Ostende

Dicen de Burdeos que la ocupación de Ostende por los alemanes se verificó sin disparar un solo tiro.

Las guarniciones inglesa y belga que se embarcaron después de hacerlo la población civil, han llegado a Danquerque.

Un periodista inglés que salió de Ostende a última hora, refiere que a las diez de la mañana del día 16 estaban a dos horas de la ciudad.

Al mediodía entraron en la población el primer regimiento de ulanos seguidos de soldados ciclistas.

Entonces el periodista inglés se embarcó en una canoa automóvil en unión de otros periodistas hasta el yate que les esperaba.

Los alemanes se acercaron a la plaza tirroteando a los periodistas que, afortunadamente resultaron ilesos.

### Amberes y Ostende, desiertos

La plaza de Ostende está desierta o poco menos.

También lo está Amberes a pesar de los esfuerzos y promesas de las autoridades alemanas.

El aspecto del campo atrinchado de Amberes es lamentable.

Cinco de los fuertes están convertidos en un monrón de ruinas.

De otros tres solo queda el recuerdo. Los únicos que han quedado intactos son los de la orilla izquierda del Escalda.

### Lo que dice un oficial belga

Un oficial belga hablando con un periodista se lamenta de que la ley de reclutamiento belga no permitiera que toda la juventud del país entrara en filas desde el primer momento.

Dice el oficial que cada familia solo daba al ejército uno de los hijos y los demás quedaban exceptuados del servicio militar.

### El canciller alemán en Amberes

Ayer llegó a Amberes el canciller alemán Holiwey, procedente de Bruselas.

El canciller ha organizado la administración imperial; procurando suavizar las relaciones cada vez más tirantes entre el ejército alemán y la población belga.

Es inexacto que Holiwey quisiera entablar negociaciones para la paz; pues el canciller sabe que el rey de Bélgica está mas decidido que nunca a combatir hasta el último momento.

### Lo que dice un periodista socialista

Un periódico socialista alemán declara que espera y desea la paz entre Alemania y Francia.

Afirma que la guerra será penosísima durante el invierno y aun cuando—según dice—tiene seguridad en el triunfo de los alemanes, la resistencia francesa comienza a inquietarle.

El periódico socialista desea una paz honrosa para Alemania y no deshonrosa para Francia.

### El avance de los aliados

En el norte de Francia el avance de los aliados es de bastante importancia. Las filas franco-inglesas llegan ya hasta las cercanías de Lille.

ROMA

### La crueldad de la guerra

Dicen de Roma que el príncipe Enrique de Prusia recibió un mensaje rogándole que permitiera salir a los heridos que se encuentran en una ciudad alemana.

El príncipe contestó diciendo que lamentaba no poder hacer nada por los heridos, porque la guerra es la guerra y los alemanes no la han querido.

### La actitud de Turquía

Aumenta el pesimismo sobre la actitud de Turquía.

El gobierno inglés ha ordenado al embajador y al personal de la embajada en Constantinopla que abandonen la ciudad hoy mismo.

Se les advierte que salgan acompañados de sus familias.

Esto parece indicar que Inglaterra conoce a fondo los propósitos de Turquía y que se apercebe para la lucha.

### Los cereales en Italia

El rey de Italia ha firmado un decreto reduciendo los derechos arancelarios de los cereales.

Esto indica el propósito de facilitar la introducción de trigo americanos.

### Ejércitos mixtos

Se reciben noticias diciendo que en la región de Galitzia y en parte de la Prusia oriental siguen formándose ejércitos mixtos de austriacos y alemanes mandados por generales.

### El bombardeo de Cattaro

Las escuadras aliadas han vuelto a reanudar con gran violencia el bombardeo de Cattaro.

### Bulgaria no interviene

Parece decidido que Bulgaria no intervendrá en el actual conflicto.

El rey Fernando ha ordenado el licenciamiento de las dos quintas más antiguas.

### Combate naval en el Mar Negro

Se asegura que ha habido un combate naval en el Mar Negro, habiendo sido echados a pique varios barcos rusos.

### La actitud de Rumania

Dicen de Bukarets que el rey ha reunido al Consejo de ministros y a los jefes de los diversos partidos políticos, acordando estos últimos aprobar la conducta del Gobierno en el actual conflicto y estimando que esta actitud es la que más puede convenir a los intereses de Rumania.

### La prensa de Berlín

La prensa de Berlín llegada a Roma examina la situación que originara la llegada del invierno para la lucha en la Prusia oriental.

Expresa la opinión de que las grandes nevadas y las inundaciones impedirán proseguir la lucha.

### Conferencia de las 2'10 md.

BURDEOS

### Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

Primero. Nuestras alas izquierdas entre Lys y el canal de Sabsege, han progresado.

En dirección a Lille se están librando combates extremadamente encarnizados, sobre el frente de Labesse, Ablain y Saint Nezaire, ganando casa por casa esas dos localidades.

Al norte y al sur de Arras, nuestras tropas se batan sin descanso desde hace diez días y con perseverante ímpetu.

En la región de Chaulnes, hemos rechazado un fuerte contraataque del enemigo ganando algun terreno.

Segundo. En el centro no ocurre nada digno de mención.

Tercero. En nuestra ala derecha, en Alsacia y al Oeste de Colmar, las vanguardias franco-inglesas ocupan la línea de Buhame, Paires y Sultzzen y más al Sur ocupamos Thana.

### Fracaso de la ofensiva alemana

Una alta personalidad militar ha manifestado que el conjunto de las operaciones de estos últimos días es altamente favorable para los aliados.

La ofensiva alemana ha fracasado ruinosamente; pues los franceses e ingle-

ses les han opuesto un verdadero muro de bronce.

Tanto por Saint Die como por el Moso hemos ganado mucho terreno.

El movimiento de retirada de la izquierda alemana, continúa, y el centro también va retrocediendo.

Las fuerzas acumuladas en la derecha alemana tendrán que hacer igual cuando se hayan efectuado ciertos movimientos que prepare Joffe.

La ocupación de Ipres

La ocupación por los aliados de la plaza de Ipres ha neutralizado la ocupación de Lille por los alemanes.

Situación crítica de los alemanes

Las tropas alemanas que operan cerca de Lille podrán ser acometidas en su flanco y si se descuidan por la retaguardia.

La situación de los alemanes es muy crítica.

Hay que tener en cuenta que un ejército inglés bastante considerable ha desembarcado en Dunquerque y en los puertos inmediatos con mucho material de acción.

Este elemento de guerra se hará sentir muy pronto en la extrema izquierda de los aliados.

Desde Ipres hasta el mar tienen los aliados fuerzas de mucha consideración, sin haber debilitado el resto de su línea, siendo muy probable que puedan romper la derecha alemana.

PARIS Juicios de la Prensa

Toda la prensa de Paris se muestra unánime al considerar la situación muy optimista.

"L'Echo de Paris" dice que las posiciones francesas mejoran manifestamente a medida que pasan los días.

Dice que donde se juega la partida decisiva es en el Norte.

"Le Petit Parisien" publica un artículo firmado por el coronel Rousant diciendo que las cosas se presentan bien y que la batalla de Flandes se desarrolla en terrenos más favorables para el ataque para la defensa.

Conferencia de las 2'45 m. VENECIA

Generales relevados

Telegramas de Viena dicen que "El Diario Oficial" publica los relevos por motivos de salud de cinco generales.

La prensa publica el relevo y la sustitución sin comentarios.

PARIS Reunión de diputados

En la Cámara se reunieron los diputados de los departamentos del Sena, para tratar de las medidas para prevenirse contra las epidemias.

De acuerdo con el gobernador militar convinieron en que se realice minuciosamente una investigación acerca del acaparamiento del azúcar, carbón y otros artículos.

La sociedad de autores y compositores

La sociedad de autores y compositores ha acordado borrar de las listas a todos los escritores y artistas alemanes.

Los agentes de Bolsa y el gobernador del Banco

El gobernador del Banco ha celebrado una conferencia con el síndico del colegio de cambio y Bolsa de Paris.

Trataron de los medios que se llevarán a la práctica para el rápido arreglo de la cuestión financiera, con objeto de que Paris vuelva cuanto antes a su normalidad financiera.

Protesta del cardenal arzobispo

El cardenal arzobispo de Paris, Amette ha publicado una enérgica protesta por el bombardeo de los alemanes al templo de Nuestra Señora de Paris.

Soldados alemanes en Saint Etienne

Dicen de Saint Etienne que se han internado allí 399 soldados alemanes internándose en el campo de aviación.

A muchos de ellos se les conocía ya en la ciudad desde hace mucho tiempo. Se reconocía a dos obreros que estuvieron trabajando en las fábricas del material del Estado.

Desaparecieron tres días antes de decretarse la movilización.

BURDEOS Los aliados hacia Bélgica

Ha producido mucho júbilo las noticias oficiales del avance de los aliados hacia Bélgica y al Norte de Francia.

Artículo de Roosevelt

El presidente de los Estados Unidos Roosevelt, en una serie de artículos que ha publicado, combate a Alemania por su injusto proceder contra las naciones honradas que luchan por su independencia.

Los belgas han podido salvar su honor en esta lucha conquistándose las simpatías del mundo entero. Parece que uno de los resultados de

esta lucha será el desarrollo de la democracia alemana.

LONDRES Como viven los soldados ingleses

La prensa londinense publica detalles de cómo viven los soldados ingleses en las trincheras.

En algunos sitios de ellos han hecho habitaciones bastante confortables poniéndoles letreros como si fueran hoteles.

Flota de «Zeppelines»

"The Times" dice que los alemanes ponen gran interés en dar publicidad a la noticia de que se proponen formar una flota de cerca de 75 "zeppelines", para que caigan sobre el territorio inglés.

El "Times" lo comenta jocosamente diciendo que los alemanes no poseen tantos "zeppelines".

La acción anglo japonesa

Dicen de Tokio que los anglo japoneses se han apoderado de la colonia alemana Príncipe Enrique, que domina perfectamente Tsingtao.

Las escuadras japonesas e inglesas en combinación con los aeroplanos siguen bombardeando la plaza causando grandes daños.

Protesta de los alemanes

Las veintitrés Universidades alemanas se han dirigido a las Universidades extranjeras, protestando de los rudos ataques que se le dirigen al ejército germano por su actuación en la guerra a BERLIN

Las armas de los rusos

Se reciben noticias de Berlín diciendo que Rusia tiene armas para poner en pie de guerra a diez millones de hombres.

Hasta ahora en las fronteras de Prusia y Austria operan cuatro millones de rusos.

LISBOA El parlamento portugués

El jueves se reanudarán las sesiones en el Parlamento portugués.

El Parlamento examinará la petición de loglaterra de que se le devuelva el teatro de la guerra fuerzas portuguesas.

También se decidirá la suerte del gabinete de Bernardino Machado.

Quizá se forme un gabinete en el que tengan representación todos los partidos políticos.

Se asegura que el nuevo Gobierno lo presidirá Freix de Andrade.

Conferencia de las 4'10 md. EXTRACTO

San Petersburgo.—Los combates en la Galitzia occidental se desarrollan sin descanso.

La artillería suena sin interrupción a lo largo del río San desde todos los intentos de los austriacos han fracasado.

El río San arrastra hacia el Vístula millares de cadáveres.

El Estado Mayor alemán dirige todos los combates de Galitzia así como la defensa de Przemysl, donde la lucha sigue muy enarbolada.

Los rusos avientan con lentitud; pero inexorablemente con un cerco de hierro que ahogará la fortaleza.

—Londres. La escuadra anglo francesa echó a pique un submarino austriaco cerca de Cattaro.

—Llegaron a Harwich el crucero inglés "Undaunted", y los cuatro torpederos que libraron la batalla del Mar del Norte.

Cuentan los tripulantes que vieron a los torpederos alemanes a la altura de la costa holandesa y los cañones del crucero comenzaron a disparar concentrando los fuegos en dos torpederos alemanes, mientras que los destroyers atacaron a los otros dos.

Los tiros de los buques ingleses fueron magníficos. La batalla duró hora y media.

—Santander. Se encuentra recorriendo la provincia un comisionado del ejército portugués para adquirir ganado mular y caballo.

—Vigo. Procedente de Sudamérica llegó el vapor inglés "Darro" con 190 viajeros.

Al cruzar ante un vapor francés, la música de éste entonó el himno inglés y el vapor británico la Marsellesa.

Ambas tripulaciones se saludaron con vivas y hurras.

Las tripulaciones de los buques austriacos y alemanes allí refugiados desde hace tres meses permanecieron silenciosos.

—Atenas. El comité ejecutivo gulego de alianza franco helénica realizó en un teatro una postulación favor de los heredados.

El comité ha enviado a los heridos franceses millares de cajones con pasas y cigarrillos.

—Dicen de Varsovia que en varias poblaciones rusas se ha fusilado sin juzgarlos a varios vendedores de periódicos.

Conferencia de las 4'20 md.

—Datos de Gobernación aseguran que desde el 20 de Julio han entrado en Málaga 88 repatriados; en Castellón, 16; en Gerona, 3.145; en Almería, 4.208;

en Algeciras, 609, y en San Sebastián, 18.254.

—Comunica el gobernador de Barcelona que han entrado hoy al trabajo 105 obreros textiles.

Va aumentando el trabajo a consecuencia de los pedidos que han hecho Francia, Inglaterra y Alemania.

—Almería. El alcalde de Gador don Antonio Hernández, se ha disparado un tiro en la cabeza.

Está gravísimo. —Postevedra. Se ha solucionado la huelga de pescadores de Cangas.

—Cádiz. Reina tranquilidad. Se realizan trabajos en la sociedad de obreros Constanza.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

Catigae. Dos submarinos austriacos que zarparon en Cattaro atacaron a la flota francesa.

Uno lo echó a pique un crucero francés.

—Dicen de Tokio que el antiguo crucero japonés "Tabadicho" ha sido echado a pique por una mina en la bahía de Kiao-Chao el sábado en la noche.

—El rey de Inglaterra ha creado una nueva condecoración naval que se llamará la medalla del distinguido mérito.

Se concederá a las clases y a los individuos de tropa.

Además ha creado una cruz para servicios distinguidos a todos los oficiales hasta el grado de comandante.

—El distinguido escritor hijo del difunto arzobispo Benzon, monseñor Robert Benzon ha fallecido en Salford.

—Noticias de Paris dicen que el ministro de Hacienda ha prohibido la exportación de huevos y gallinas para conseguir que se restablezca la normalidad de los precios.

—Una carta de Berlín recibida en Italia por un personaje que ha llegado a Burdeos, dice que el kaiser en una conversación de sobre mesa con los generales y jefes del Estado Mayor hizo las siguientes afirmaciones:

Que los ingleses y franceses y los aliados en general, pero sobre todo los belgas van a sufrir terrible decepción cuando llegue la hora de cesar el fuego y discutir las compensaciones.

Bélgica ha desaparecido ya del mapa porque Alemania ha extendido su territorio en todo el país.

Lo siento—añade—por la baraja de Europa, que quedará incompleta, pues tendrá un rey menos.

Francia y Alemania serán fronteras por el antiguo país belga ya que no los obliguemos a reducir su territorio también en Europa a despecho de las potencias aliadas.

Respecto a Inglaterra ha llegado el momento de negociar las indemnizaciones de Gibraltar que va a dar mucho juego.

Acaso haya complicaciones.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

SECCION FINANCIERA

Por telégramas. Madrid 19 (9) 00

Table with financial data: Fin., Prémios, Amortizables, Banco, Editorial España, etc.

Finanzas. Líneas. 100 00 26 40

BRUJAS

Brujas es la capital de la provincia de Flandes occidental. Está situada en una llanura junto a la confluencia de los canales de Ostende, Gante y del Escalda, a una distancia de 10 kilómetros del mar del Norte.

Es también capital de distrito y diócesis de su nombre; su población es de habitantes 120.350.

Brujas es una de las ciudades de mayor ambiente artístico del mundo, no obstante su decadencia. La catedral fué reconstruida en el siglo pasado, y es notable su campanario románico.

Cerca de la catedral se halla la iglesia de Nuestra Señora, de estilo ojival. Encierra esta iglesia un crecido número de obras artísticas de pintura, orfebrería y bordados. Son dignas también de mención la capilla de la Santísima Sangre, construida en el año 1150; las iglesias de los conventos de Damas Inglesas y del Seminario, donde se conservan colecciones de cuadros atribuidos a Velázquez y a Pintorette.

Entre los edificios civiles son notables las Lonjas gremiales, construidas en los siglos XIII y XIV; el llamado Prebostazgo, magnífico edificio del Renacimiento; el Palacio de Justicia, construido en 1772, y otros no menos interesantes para la historia de la arquitectura.

Brujas fué en el siglo XIII una de las ciudades mercantiles más florecientes de Europa. En esta ciudad estaban representados 17 Reinos por factorías o Asociaciones comerciales. Encontrándose a la cabeza del Hansa flamenca de

Londres, hacia casi todo el comercio de loglaterra. Alcanzó su mayor prosperidad en el siglo XV, teniendo en ella su corte los duques de Borgoña.

En 1794 fué capital del departamento francés del Lys; en 1815 fué incorporada al reino de Holanda, y desde 1830 forma parte de Bélgica, habiendo sido uno de los baluartes del partido católico.

Brujas moderna cuenta con importantes industrias y fábricas de construcción de maquinarias, tejidos, fundiciones de estaño, hierro y cobre, y desde la apertura de su canal marítimo, en 1907, adquirieron gran desarrollo los astilleros y construcciones navales. La manufactura de encajes y el comercio de plantas y flores tiene grandísima importancia.

El alcalde señor Albaladejo ha convocado para esta tarde a las seis a la Comisión gestora de la Universidad.

Según tenemos entendido, el objeto de esta reunión es el de comunicar noticias altamente satisfactorias para las aspiraciones de Murcia en esta importante cuestión.

La Universidad

El alcalde señor Albaladejo ha convocado para esta tarde a las seis a la Comisión gestora de la Universidad.

Según tenemos entendido, el objeto de esta reunión es el de comunicar noticias altamente satisfactorias para las aspiraciones de Murcia en esta importante cuestión.

Por tierras de Francia

A pesar de lo que a diario leemos en la Prensa española, aquí no se nota la menor preocupación, y mucho menos hay señales de pánico ni de miedo.

Las gentes se han habituado ya a la idea de la guerra; los numerosos cascos prusianos que ostentan los escarpatos de las tiendas les tranquilizan sin duda.

A la animación de otros veranos ha sustituido el movimiento militar, de un aspecto "sul género", sin duda por la distancia a que estamos de los campos de batalla.

Numerosos reservistas, barbudos y bigotudos, con sus uniformes flamantes, circulan por las calles, que recorren veloces algunos morteristas militares.

Los guardarropas de los hoteles están llenos de kapis de oficiales; salen éstos en grupos del comedor saboreando excelentes cigarrillos. Se advierte por su aspecto que no son militares de profesión; son burgueses a los que los azares de la guerra les ha hecho vestir los uniformes guerreros, que les dan cierto aire bravucón y jovial, de chicos que estrenan pantalón largo, sin más diferencia que estos "chicos", "tenientillos" y "oficialetes", pasan de los cuarenta y cinco años, y quizás también de los 90 kilos.

Se ven algunos soldados jóvenes, con la cabeza o los brazos estropeados; pero los hospitales, admirablemente instalados y dotados de todo el material necesario, no están ni con mucho repletos. Aquí sólo hay 500 heridos. En Biarritz hay bastantes más.

Sin embargo, mueren a diario muchos heridos graves, y los conmovedores funerales, en los que mujeres jóvenes y niños pequeños lloran al ser querido, se suceden con los naturales comentarios de dolor que estas escenas producen.

Sea, no obstante, muchísimo lo que se salvan, y abundan los casos de curaciones rápidas y casi milagrosas, sobre todo entre los que a tiempo son auxiliados por las expertas y caritativas manos que con celo extraordinario les atienden.

Hay pocas noticias de la guerra. Sin embargo, los periódicos llenan muchas páginas y publican extraordinarios comentarios y relatos que modifican algo la opinión que en España tenemos sobre los móviles y sentimientos que impulsan a unos y a otros combatientes.

Dos relatos trae la Prensa de hoy que merecen conocerse y por ser de buen origen transmito, sin garantizar, naturalmente, su autenticidad.

Hélos aquí: Un subteniente de infantería escribe a "L'Información":

"X. 5 de Octubre. Las trincheras francesas y alemanas están a 200 metros unas de otras; pero son tan inexpugnables, que ya ni se intenta el asalto. Basta mantenerse en ellas y rechazar toda acción ofensiva.

Muchos alemanes se acercan a nuestras trincheras sin armas, y se entregan por un pedazo de pan. Ayer, tres prusianos prisioneros nos pidieron permiso para ir en busca de otros camaradas hambrientos como ellos. Se les permitió hacerlo, y volvieron una hora después con 64 infantes, que no habían comido desde hacía varios días. "Este hecho es absolutamente auténtico."

Otro periódico, "Le Courrier de Bayona", lamentando la heroica muerte del abate Doyhénard, de esta localidad, oficial abanderado de un regimiento de línea, copia una carta que, este sacerdote patriota dirigió, días antes de su gloriosa muerte, al "Bulletin Religieux", de Bayona, y que dice así:

"Hace unas horas, antes de salir para el campo de batalla, he tenido la alegría y la emoción más intensas de mi vida. Apoyado con la mano izquierda en mi bandera, he olvidado un instante que era soldado. He dado la absolución a mis hombres, sección por sección.

A estos valientes, los leones de mañana, se les saltaban las lágrimas de emoción.

Tan conmovido como ellos, pude, sin embargo, dirigirles algunas palabras, y después todos de rodillas han recitado el acto de contricción. ¡Jamás, cierta-

Advertisement for GARGANTA NARIZ Y OIDO by DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA, ESPECIALISTA. CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

habrán recibido tan abundante mente, la gracia de la p... Reuniendo todo su fervor les absolvi... las frentes se inclinaron, y mis valientes se levantaron purificados, más intrépidos que nunca para afrontar las adversidades del combate.

El "Correo de Bayona", termina así: "Francia ha perdido su "sura abandonado"; pero la bandera del abate Doyhénard sigue en manos de los franceses con algo más de gloria, y sus soldados combaten hoy por la Religión y por la Patria."

Estas escenas vulgares ya por lo corriente, dejan un poco perplejo a los que como a diario que este país está desmoralizado y dejado de la mano de Dios, así como el relato anterior y otras muchas noticias similares nos hacen reflexionar que no habrá sido tanta la previsión ni el tanto el poderío y bienestar alemán, como algunos germanófilos nos pintan. Estos pequeños detalles no dejan de ser expresivos.

UNET. Bayona, 12 de Octubre.

Teatro Romea

La obra de anoche no satisfizo al público. "El cabeza de familia" es una serie continuada de chistes malos que asombran al público por su frescura, vamos, la de los autores que llevan estas cosas a la escena.

Los grandes, los sobrehumanos esfuerzos de la señora Piana y el señor Llano, así como los de los demás artistas, no fueron bastantes a evitar la protesta de la concurrencia. Este, en momento determinado, aplaudió a los intérpretes; pero nunca a la obra, conste.

L. B. Para esta noche se anuncia el reestreno de la grandiosa obra de Marquina que lleva por título "En Flandes se ha puesto el sol".

Obras públicas

La Junta de Obras del puerto de Cartagena devuelve informada instancia de don Gonzalo Cabezas, sobre instalación de una sala de espera en dicho puerto.

—El alcalde de esta, manifiesta que que no se ha presentado reclamación contra la petición de don Enrique Villar sobre una línea eléctrica.

—La Jefatura de Obras públicas remite copia de las condiciones impuestas en el proyecto de una instalación eléctrica, desde la mina "Chichaveva" a la de San Juan Bautista.

Asuntos militares

A los señores curas de San Andrés, San Antonio, Santa Catalina, San Miguel, San Nicolás y San Pedro, se les interesa fecha, respectivamente, de los mozos José Leal Moreno, Tomás Pérez, Pedro López, Ricardo Lema, Paulino Pérez y 17 mozos más; José Grao Saez, Salvador Guillén, Gustavo Jiménez, José Saura Clavel, Francisco Saura, José Sánchez y José Alemán Ferraz de.

El mozo de Totana, Felipe García Bellón, ha sido alistado en la segunda sección.

A la comisión mixta se remiten documentos relativos a Bartolomé Gomariz Martínez y José Alarcón Gambín.

Ha sido eliminado del alistamiento, el mozo de Alguazas Julián de San Nicolás.

El jefe del regimiento de infantería de Otumba en Valencia, interesa la interesa la incorporación a filas de José Lasheras Sánchez, Miguel González García, José Salmerón Cartagena y Francisco García Priar.

El comandante general de Marina en Cartagena traslada oficio sobre pensión de Francisco García Cascales.

Los soldados del Regimiento de Infantería de Otumba, 49, Pedro Meseguer Sánchez, Bernardino Peñate Gomariz, Antonio Martínez Ortega y Federico Quirós García, deben presentarse el 22 del actual en la Comandancia Militar de esta plaza para incorporarse a su Regimiento.

Buenos Aires

La muerte del general Rocca. Madrid 20.—A las 4 m. Se ha recibido un cablegrama de

Buenos Aires diciendo que ha fallecido el general presidente de aquella República general Julio Rocca.

Expedientes aprobados en el Consejo

De Hacienda. Madrid 20.—A las 9 n. En el Consejo celebrado se aprobaron los siguientes expedientes.

De Hacienda el arriendo de un local para el establecimiento de las oficinas de depositaria en la Delegación de la Isla de Hierro (Canarias).

De Gobernación. Aprobando el concurso de arriendo de un edificio con destino a la Delegación y al gobierno de Canarias.

De Fomento. Autorizando la ejecución de las obras por administración del pantano de Corcobado sobre el río Mula, de la provincia de Murcia.

De Instrucción. Un decreto aprobando un nuevo reglamento para escuelas arquitectónicas.

La campaña en Marruecos

TETUAN. Agresión de los moros. Madrid 20.—A las 9 n. Un telegrama oficial de Tetuán da cuenta de que una compañía del batallón de Cazadores de Madrid que efectuaba un reconocimiento de vanguardia en Kaledien, fué agredida por un grupo de moros.

Resultaron heridos en una pierna, el capitán que mandaba la fuerza don Aniceto Vera, y como el sergente don Francisco Delgado.

La agresión fué rechazada, retirándose el enemigo con muchas bajas.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Nada de bombos ni mentiras Con la Norma (QUEBRADADA)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los fisonomistas o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultados (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. Mi CURA está al alcance de todas afortunadas por ser la más positiva y de reconocido da economía.

GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA.—A las nueve en punto, la comedia en 4 actos, «En Flandes se ha puesto el sol».

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

Gran estreno de la interesante película «Feroz instrumento de venganza».

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Vapores Correos Franceses de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapor

Salida de ALMERIA el 13 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

FOSFATINA FALIÈRES. Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.

SE VENDE en muy buenas condiciones, es de todas las fábricas de conservas vegetales. Informes: En la Administración de este periódico, preguntando por Juan Romero.

SE VENDE en muy buenas condiciones, es de todas las fábricas de conservas vegetales. Informes: En la Administración de este periódico, preguntando por Juan Romero.

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Lists train schedules for routes like Murcia to Cartagena, Murcia to Madrid, etc.

Agencia Martínez Servicio de encargos por mañana y tarde. En Alicante: Isabel II, 4.

VIGOROSINA AGUIRRE. Única Tuberculosis y Catarros Crónicos. Fórmula Arkhansal, Eucelina, Thioel y Salicilato de Yodo.

Fábrica de Jabones de EDUARDO PAGAN RUIZ. Corretera de Murcia a Granada, kilómetro 7.—ALCANTARILLA (Murcia)

La Hidráulica Murclana. Gran fábrica de moedidos hidráulicos y almácenes de cementos, aceros y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei. Director Técnico: D. JOSE PASQUAL DEL BIQUELME. NURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. GONZÁLEZ ADALID 17, y PLATERÍA 73.—ALICANTE: San Fernando 50.

INDICADOR DE ALICANTE

La Bola de Oro. LEANDRO GALAN. Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25. ALICANTE

LA JOYITA. JOYERIA DE MODA. BISUTERIA Y PLATERIA. ALTAS NOVEDADES. Mayor, 43.—ALICANTE. Empresa Valenciana. ORDINARIOS a larga distancia. alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS. AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES. La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas.

Almorranas. Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO.

DOCTOR GÓMEZ LLIBCA. Consultas de medicina y cirugía general, de 11 a 1.

ALMACENES de Ferreteria quincalla, baterías de cocina y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinajas de baños. AGUSTIN MORA.

Manuel Sánchez. COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSITOS. Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

KILOMETRICOS. SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS. EMPRESA VALENCIANA. Calatrava, 23, teléfono, 261.

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO. CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES. DE 9 A 12 Y DE 3 A 6. Duque de Zaragoza, 4, pral. Izqda. (antigua fonda de Bossio).

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (192)

CAIN. P. JARA CARRILLO. si hoy no me lo agradece, algún día me lo agradecerá. Y ya iba a salir por la puerta de la escalera, cuando se presentó ante los dos hermanos la encantadora Margarita, que había estado escuchando todo con Mario y con Daniel.

cer una limosa al genio, que con un solo pensamiento llevado al limbo, es más rico que todos los demás hombres. —¿Y qué título tiene usted para intervenir de ese modo en un litigio de hermanos?—preguntó Enrique a Margarita.

Se arrojó a sus hermanos exclamando llena de angustia: —¡Carlos, Enrique, hermanos míos! —Déjame María—exclamó Carlos—voy a hacerte feliz; tu felicidad está en mis manos... ¡voy a hacerte feliz! Y en esto cayó al suelo Enrique y encima Carlos.

las manos al pecho sobre el corazón, como si quisiera sujetarlo. Todo revelaba en él que sufría horriblemente y hasta sospecharon que estaba a punto de ser víctima de un ataque. Sentáronlo en una butaca y comenzaron a prestarle los auxilios más perentorios en estos casos.

El médico le tomó el pulso y exclamo: —¿Que le pasa a este joven? —Es un muchacho que aquí tiene don Carlos y que está muy enfermo—se apresuró a decir Mario.